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CENTRALNA Arkusz zawiera informacje
E KOMISJA prawnie chronione do momentu
EGZAMINACYJNA rozpoczecia e gzaminu.
UZUPELNIA ZDAJACY
KOD PESEL -
miejsce
na naklejke

EGZAMIN MATURALNY Z BIOLOGII
POZIOM ROZSZERZONY

Data: 11 maj a2016r.
GopziNa Rozpoczecia: 9: 00
czasprracy: 180 minut

LICZBA PUNKTOW DO UzYSKANIA: 00

Instrukcja dla zdajacego

1. Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 23 strony (zadania 1-24).
Ewentualny brak zgtos przewodniczacemu zespohu nadzorujacego
egzamin.

2. Odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

3. Pisz czytelnie. Uzywaj dlugopisu albo piora tylko z czarnym
tuszem/atramentem.

4. Nie uzywaj korektora, a bledne zapisy wyraznie przekresl.

5. Pamigtaj, ze zapisy w brudnopisie nie beda oceniane.

6. Na tej stronie oraz na karcie odpowiedzi wpisz swoj numer PESEL
i przyklej naklejke z kodem.

7. Nie wpisuj zadnych znakéw w cze$ci przeznaczonej dla egzaminatora.
8. Mozesz korzysta¢ z Wybranych wzorow i stalych fizykochemicznych na
egzamin maturalny z biologii, chemii i fizyki, linijki oraz kalkulatora

prostego.
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Zadanie 1. (0-3)
Ponizej wymieniono niektore wlasciwosci fizykochemiczne wody.

A. duze napiecie powierzchniowe;
B. duze ciepto parowania;
C. maksymalna gesto$¢ w temperaturze 4 °C.

Uzupekij zdania (1.-3.) tak, aby byly prawdziwe — wpisz na poczatku zdania oznaczenie
literowe wybranej wlasciwosci wody (A—C), a nastepnie dokeoncz zdanie: wyjasnij,
w jaki sposob dana wlasciwos¢ warunkuje funkcjonowanie wymienionych organizmaéw.

Liiniiain umozliwia poruszanie si¢ niektorych gatunkow owadow po powierzchni wody,
J 0100 TSy 7

Bt st i umozliwia przetrwanie ryb stodkowodnych podczas zimy przy dnie
zamarzajacych zbiornikOw, PONIEWAZ ... ......oiueiiii ittt e e reaaeaa e aneeaaaeans
K T umozliwia pozbywanie si¢ nadmiaru ciepla z organizmu cztowieka podczas
POCENIA SIC, POMIEWAZ . .unneteaeete e aaaee s eaaa e e e e e e e e e e aae e e e a e e e aaaae e eanaaeamnaeaannneaann
Zadanie 2.

Jednym z najwazniejszych enzymow mitochondrialnych jest syntaza ATP: kompleks biatek,
dzieki ktéremu w procesie fosforylacji oksydacyjnej powstaje ATP.

Na schemacie przedstawiono mitochondrium oraz lokalizacj¢ materialu genetycznego
zawierajacego informacje o budowie podjednostek syntazy ATP, a takze miejsca ich syntezy
i sktadania.

JADRO / CYTOPLAZMA

=+ czgsteczki
biate k

:::/

——» MRNA
¥, czasteczki
biatek

syntaza ATP

Na podstawie: A.C. Giese, Fizjologia komorki, Warszawa 1985.
T.A. Brown, Genomy, Warszawa 2001.
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Zadanie 2.1. (0-1)
Na przykladzie wytwarzania syntazy ATP uzasadnij, ze mitochondria sa organellami
polautonomicznymi.

.......................................................................................................................................................
.......................................................................................................................................................

Zadanie 2.2. (0-1)
Zaznacz wsréd wymienionych elementéw budowy mitochondrium ten, w ktérym

wystepuje aktywna syntaza ATP.

A. blona zewnetrzna
B. przestrzen migdzybtonowa
C. blona wewng¢trzna
D. matriks (macierz)

Zadanie 2.3. (0-1)
Uzupelnij poniisze zdania tak, aby zawieraly one informacje prawdziwe. Podkresl
w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

Przez kanat utworzony z podjednostek syntazy ATP (elektrony / protony) powracaja
do (matriks /| przestrzeni miedzyblonowej). Ich przeptyw przez kanat syntazy ATP sprawia,
ze mozliwe jest przytaczenie reszty fosforanowej do (ATP / ADP).

Zadanie 3.

Zatrucie metanolem jest dla organizmu czlowieka bardzo grozne, poniewaz produkty jego
utleniania (aldehyd mrowkowy i kwas mrowkowy) sa silnie toksyczne, Utlenianie metanolu
katalizuje dehydrogenaza alkoholowa. Enzym ten katalizuje rowniez proces utleniania
etanolu, ale produktem tej reakcji jest aldehyd octowy, ktory jest znacznie mniej toksyczny
dla organizmu czlowieka. Pierwsza pomoc osobom, u ktérych podejrzewa si¢ zatrucie
metanolem, polega na jak najszybszym podaniu okoto 100 ml alkoholu etylowego.

Zadanie 3.1. (0-1)

Zaznacz rodzaj hamowania aktywnosci (inhibicji) dehydrogenazy alkoholowej, ktory
wystepuje po podaniu etanolu osobom zatrutym metanolem. Odpowiedz uzasadnij,
odwolujac si¢ do mechanizmu tego procesu.

A. inhibicja kompetycyjna B. inhibicja niekompetycyjna
UZaSAAMIEIIE: ... ettt ettt et et e e e e e
. Nr zadania 1. 2.1 2.2, 23. | 3.1.
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 3 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 3.2. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposéb wprowadzenie etanolu do organizmu osoby, ktéra wypila
metanol, zmniejsza grozne skutki dzialania metanolu.

Zadanie 4.

Czasteczki fosfolipidow maja jednoczesnie wtasciwosci hydrofilowe i hydrofobowe. Ta cecha
odgrywa istotng role w samoistnym organizowaniu si¢ czasteczek fosfolipidow
w srodowisku wodnym w liposomy, czyli struktury majace posta¢ mikropgcherzykow.
Liposomy, np. lipoproteiny krwi, wystepuja w organizmach. Sa tez produkowane
i wykorzystywane w przemysle farmaceutycznym i kosmetycznym. Wewnatrz liposomow
umieszcza si¢ np. zawiesiny lekow. Dodatkowe umieszczenie odpowiednich czasteczek
sygnalowych w warstwie lipidowej liposomow sprawia, ze tatwiejsze staje si¢ dostarczenie
ich zawartosci do wnetrza komorek majacych okreslone receptory rozpoznajace i wigzace te
czasteczki sygnatowe. Na ponizszych rysunkach przedstawiono budowe liposomu (I) i fuzje
liposomu z btong komorkowa (I1).

zawartosé
liposomu

Q OQ_Q } fosfolipid

C? wewnatrz liposomu

AR
QO OOQ

0
0 000
g %
% % Q roztwor wodny
0 Q Q

Q .
000000 roztwér wodny

na zewngtrz liposomu

I II

Na podstawie: C. Kelly, C. Jefferies, S.A. Cryan, Targeted Liposomal Drug Delivery to Monocytes and
Macrophages, Journal of Drug Delivery 2011.
http://www.thehormoneshop.net/liposomes.htm

Zadanie 4.1. (0-1)
Podaj, ktéra czes¢ czasteczki fosfolipidu — 1 czy 2 — ma wlasciwosci hydrofilowe.
Odpowiedz uzasadnij, uwzgledniajac informacje przedstawione na rysunku I.

COdiemann A = 17
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Zadanie 4.2. (0-1)
Podaj wspélng ceche budowy liposomu i blony komoérkowej, dzieki ktorej liposomy
moga ulega¢ fuzji z ta blona.

Zadanie 4.3. (0-1)
Wyjasnij, dlaczego dzi¢ki wprowadzeniu okreslonych czasteczek sygnalowych do blony
liposomu mozna zwiekszy¢ skutecznos¢ leku w nich podawanego.

Zadanie 5.

Uczniowie zebrali 100 lisci z krzewow bzu czarnego rosngcych na potudniowym skraju lasu
mieszanego oraz 100 lisci z krzewow bzu czarnego rosnacych w podszycie tego lasu
(stanowisko zacienione). Zmierzyli dhugos¢ i szerokos¢ kazdego liscia zlozonego oraz
obliczyli $rednie wartosci tych cech w kazdej grupie. Wyniki pomiarow przedstawiono

w tabeli.
Stanowisko
Badana cecha populacji 5 T
naslonecznione zacienione
srednia dlugosc liscia [mm] 264 290
srednia szerokos¢ liscia [mm] 122 146

Zadanie 5.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy tej obserwacji.

Zadanie 5.2. (0-1)
Sformuluj wniosek na podstawie przedstawionych wynikéw obserwacji.

-----------------------------------------------------------------------------------------------------------------

[ Nr zadania 32. [ 41. [ 42. [ 43. [ 51 [ 5.2.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 6.

Epikotyl to odcinek todygi siewki znajdujacy si¢ miedzy liscieniami a pierwszymi li§émi.
Na rysunku przedstawiono do§wiadczenie, do ktorego wykorzystano epikotyle siewek grochu.
Z siewek wycicto fragmenty epikotyli dtugosci 5 mm i umieszczono je po pie¢ w czterech
szalkach z roztworami auksyny — kwasu indolilo-3-octowego (IAA) o réznych stezeniach —
oraz w jednej szalce: z woda bez dodatku auksyny. Po 12 godzinach zmierzono dtugosc¢
wszystkich fragmentoéw epikotyli. Eksperyment przeprowadzono w trzech powtorzeniach,
uzyskano bardzo podobne wyniki. Srednie wartoéci wynikéw doéwiadczenia przedstawiono
na wykresie,
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Na podstawie: A. Szweykowska, Fizjologia roslin, Poznan 1998.

Zadanie 6.1. (0-1)
Sformuluj problem badawczy przedstawionego doswiadczenia.

Zadanie 6.2. (0-1)
Ocen, czy ponizsze stwierdzenia dotyczace wynikow doswiadczenia sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli stwierdzenie jest prawdziwe, albo F — jesli jest falszywe.

1. | TAA pobudza wzrost wydtuzeniowy epikotyli siewek grochu. P F

Najwickszy przyrost dtugosci epikotyli siewek grochu nastapit pod
wplywem dziatania roztworu IAA o stezeniu 1| mM.

Wplyw IA A na wzrost wydluzeniowy epikotyli jest tym wigkszy,
im wigksze jest jego stgzenie.

MBI_IR
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Zadanie 6.3. (0-1)
Podaj przyczyne wydluzenia si¢ fragmentéw epikotyli w prébie kontrolne;j.

Zadanie 7.
Na rysunku przedstawiono budowe kwiatu pewnego gatunku roéliny okrytonasienne;.

Na podstawie: J. Jasnowska, M. Jasnowski, J. Radomski, S. Friedrich, W. Kowalski, Botanika, Szczecin 1999.

Zadanie 7.1. (0-1)

Ponizszym opisom (1.-3.) przyporzadkuj odpowiednie elementy budowy kwiatu
wybrane z rysunku (A-E).

1. BlemEnty oRWIatils st s i da i ulod aas S s toddad

2. Struktura, w ktorej powstaja miKrospory: ......eevevueneerieeenenernnnnn.

3. Struktura, z KtOrej pOWStaje OWOCIHIA: ......ueireeen e ieeeieeeieeaaens

Zadanie 7.2. (0-1)
Okresl, czy przedstawiony kwiat jest obuplciowy, czy — jednoplciowy. Odpowiedz
uzasadnij, odnoszac si¢ do jego budowy.

Zadanie 7.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego w barwnych i pachngcych kwiatach najczesciej wytwarzany jest
lepki pylek. W odpowiedzi uwzglednij znaczenie adaptacyjne wymienionych cech:
zarowno kwiatu, jak i pylku.

. Nr zadania 6.1. 6.2, 6.3. 7.1 7.2 7.3.
Wypelnia [ Maks. liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt

MBI_IR
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Zadanie 8.

W rozwoju owadow o przeobrazeniu zupelnym wystepuje seria stadiow larwalnych
oddzielonych od siebie kolejnymi linieniami. W czasie linienia po ostatnim stadium
larwalnym powstaje poczwarka, po czym nastepuje przeobrazenie w imago. Caly proces
rozwoju pozostaje pod kontrola hormonalng, w ktérej wazng funkcje pelnig m.in. hormon
juwenilny i ekdyzon. Hormon juwenilny podtrzymuje mlodociane stadium larw i wptywa
na aktywnos¢ ekdyzonu. Przy wzglednie wysokim ste¢zeniu hormonu juwenilnego linienie
stymulowane ekdyzonem skutkuje pojawieniem si¢ kolejnych stadiéw larwalnych. Jezeli
jednak stezenie hormonu juwenilnego spadnie ponizej okreslonego poziomu, w wyniku
kolejnego linienia powstaje poczwarka. W stadium poczwarki hormon juwenilny nie jest
wydzielany.

Niektore rosliny produkuja substancje o dziataniu zblizonym do dziatania hormonow
owadow, np. igly cisa produkujg substancj¢ o aktywnosci podobnej do ekdyzonu.

Na podstawie: Biologia, pod red. N.A, Campbella, Poznan 2012.

Zadanie 8.1. (0-1)

Okresl, na podstawie tekstu, czym w rozwoju owada o przeobrazeniu zupelnym
skutkuje spadek produkcji hormonu juwenilnego podczas ostatniego stadium
larwalnego.

Zadanie 8.2. (0-1)
Wyjasnij, jakie znaczenie dla rosliny ma produkcja przez nig substancji o aktywnosci
podobnej do ekdyzonu. W odpowiedzi uwzglednij dzialanie tych substancji na owady.

Zadanie 9.

Fuski sg charakterystyczng cechg budowy skory ryb i gadow, wystepuja takze u ptakow
i niektorych ptazow. Luska ryby, np. karasia, rosnie w miare zwigckszania si¢ rozmiarow ciala
ryby, a na powierzchni tuski zaznaczajg si¢ rownolegte linie — pasma przyrostu, podobnie jak
na przekroju pnia drzewa. Przy stabym wzroscie pasma te si¢ zageszczajg, co odznacza si¢ na
tusce jako ciemniejsza linia. Dzieje si¢ tak np. zima, kiedy ryba obniza intensywnosé
zerowania lub przestaje pobiera¢ pokarm. Ciemne pasma tworza pierScienie roczne, ktore sa
podstawg okreslania wieku ryby.

Na rysunku przedstawiono budowe tuski karasia, a na schematach A i B — przekroj
poprzeczny przez skore przedstawicieli dwoch gromad kregowcow.

Cdiermann © - M7
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T pasma
przyrostu
skl tuski
1 naskorek naskorek
; skéra 0
= skora
wlasciwa wlasciwa
A B

Na podstawie: Zoologia, pod red. J. Hempel-Zawitkowskiej, Warszawa 1996.
C. Hickman, L. Roberts, A. Larson, Integrated principles of zoology, New Y ork 2001.

Zadanie 9.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego na podstawie budowy luski karasia hodowanego w stawie na terenie
Polski mozna okresli¢ przyblizony wiek tej ryby, ale znacznie trudniej tego dokonac,
analizujgc budowe luski karasia hodowanego w domowym akwarium.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Zadanie 9.2. (0-1)
Okresl, na ktorym rysunku — A czy B — przedstawiono budowe skéry ryb. Odpowiedz
uzasadnij, uwzgledniajac pochodzenie lusek.

Zadanie 9.3. (0-1)
Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A albo B, ktéra jest poprawnym dokonczeniem
ponizszego zdania, oraz jej uzasadnienie sposréd odpowiedzi 1.4.

Luski wystepujace na nogach ptakéw oraz tuski pokrywajace skore gadow to struktury

maja inng budowe i pochodzenie.

A. | analogiczne, : : ;
petnig w skorze odmienne funkcje.

1
2
3. | sg wytworami naskorka.
4

poniewaz
B. | homologiczne, ; : —
wystepuja u zwierzat z réznych gromad.
! Nr zadania 8.1. 8.2. 9.1. 9.2, 9.3.
Wypelnia  ['Maks. liezba pkt 1 1 1 1 1
SETRILIRLOR Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 10.

Na rysunkach przedstawiono sylwetke ryby i ptaka. Przedstawiciele obu gromad Zzyja
w roznych $rodowiskach, ale wykazuja szereg podobnych przystosowan w budowie ciata,
pozwalajacych na zmniejszanie oporu o$rodka podczas poruszania si¢ w swoim $rodowisku.
Zaréwno ryby, jak i ptaki nie widzg przezroczystych przeszkéd na swojej drodze,
np. szklanych szyb czy ekranow. Jednak ryby zatrzymuja si¢ przed takimi przeszkodami,
a ptaki bardzo czgsto sie o nie rozbijaja.

Zrédto: fot. D. Switata, siewnica (Pluvialis squatarola)

Zréodto: hitp://www.fishing. pl/ryby/ryby/karas

Zadanie 10.1. (0-1)

Okresl jedno wspélne przystosowanie w budowie ciala ptaka i ryby, widoczne
na rysunkach, ktére sluzy zmniejszaniu oporu osrodka podczas poruszania si¢ tych
zwierzat.

Zadanie 10.2. (0-1)
Wyjasnij, uwzgledniajac nazwe i funkcje specyficznego dla ryb narzadu zmysh,
dlaczego ryby w akwarium zatrzymujg si¢ przed jego szklanymi Scianami.

MBI_IR
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Zadanie 11.

Amoniak, ktory jest zwiazkiem toksycznym, powstaje jako produkt deaminacji w komérkach
organizmu cztowieka w niewielkich ilosciach. Deaminacja zachodzi w réznych komorkach
organizmu czlowieka i polega na odiaczeniu grupy aminowej z czasteczki aminokwasu lub
innego zwigzku. Grupy aminowe, odlgczane w tym procesie, przylaczane sg do kwasu
glutaminowego i powstaje glutamina (amid kwasu glutaminowego). W dalszym etapie
glutamina jest uwalniana do krwi i wedruje do watroby, gdzie odtaczane sg od niej reszty
amidowe.

Zadanie 11.1. (0-1)
Podaj nazwe zwigzku, ktory jest glownym produktem azotowej przemiany materii,
wydalanym z organizmu czlowieka.

Zadanie 11.2. (0-1)

Wyjasnij, uwzgledniajac wlasciwosci amoniaku i proces zachodzacy w komorkach
watroby, dlaczego grupy amidowe sa odlaczane od glutaminy wlasnie w tym, a nie
innym narzadzie.

Zadanie 11.3. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego u ryb stodkowodnych ostatecznym produktem azotowej przemiany
materii jest amoniak, pomimo ze zwiazek ten jest toksyczny. W odpowiedzi uwzglednij
procesy zwigzane z osmoregulacja u tych ryb.

| Nr zadania 10.1. | 10.2. | 11.1. | 11.2. | 11.3.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1
SEmmInRLox Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 12.

Kregostup czlowieka zbudowany jest z kregdéw réznigeych sie budowa w zaleznosci
od odcinka, w ktorym wyst¢pujg. Pomigdzy trzonami kregow wystepuja krazki
miedzykregowe, zwane dyskami, zbudowane z tkanki tacznej. W centrum kazdego krazka
znajduje si¢ jadro miazdzyste otoczone pierScieniem wioknistym, ktory taczy kazdy krazek
migdzykregowy z trzonami kregéw znajdujacych si¢ powyzej i ponizej niego. Krazki
miedzykregowe nie wystepuja pomiedzy kregiem szczytowym a obrotowym (pierwszym
adrugim kregiem szyjnym) oraz pomiedzy kregami krzyzowymi i pomiedzy kregami
ogonowymi. Na rysunkach przedstawiono budowe kregu ledzwiowego oraz potozenie kragzka
miedzykregowego migdzy dwoma kregami ledzwiowymi.

krazek
migdzykregowy

trzon kregu

Na podstawie: http://en. wikipedia.org/wiki/Vertebral column#mediaviewer/File:718

Zadanie 12.1. (0-1)
Wykaz zwigzek miedzy bardziej masywng budowg kregéw ledzwiowych, w poréwnaniu
do kregow z innych odcinkow kregostupa, a funkcja pelniong przez te kregi.

Zadanie 12.2. (0-1)
Okresl przyczyne braku krazka miedzykregowego pomiedzy Kkregiem szczytowym
a obrotowym. W odpowiedzi uwzglednij wspolna funkcj¢ tych kregow.

MBI_IR
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Zadanie 13.

Powinowactwo hemoglobiny do tlenu zalezy od pH osocza (wzrostu lub spadku stezenia
jonow wodorowych). Na kwasowos¢ osocza wplywa m.in. dysocjacja kwasu weglowego,
ktory powstaje z CO;, i wody pod wptywem enzymu anhydrazy weglanowej i dysocjuje
na aniony wodoroweglanowe i protony. Okoto 70—75% CO, jest transportowanych w osoczu
w postaci HCO;™ (jonu wodorowegglanowego).

Na wykresie przedstawiono krzywe wysycenia hemoglobiny tlenem przy ré6znym pH osocza
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Na podstawie: J. Berg, J. Tymoczko, L. Stryer, Biochemia, Warszawa 2009.

Zadanie 13.1. (0-1)
Uzupelnij poniisze zdanie tak, aby powstal poprawny opis zalezinosci przedstawionej
na wykresie. Podkresl w kazdym nawiasie wlasciwe okreslenie.

W sytuacji obnizenia si¢ pH osocza krwi (zwigksza sie / zmniejsza sig) powinowactwo
hemoglobiny do tlenu, co powoduje, ze tlen przylaczony do hemoglobiny jest
(fatwiej / trudniej) odtaczany od jej czasteczki.

Zadanie 13.2. (0-1)

Wyjasnij znaczenie przedstawionych wlasciwosci hemoglobiny (zmiany jej
powinowactwa do tlenu) dla wymiany gazowej w tkankach, w ktorych zachodzi

intensywne oddychanie tlenowe. W odpowiedzi uwzglednij procesy zachodzace
w tych tkankach.

Zadanie 13.3. (0-1)

Podaj inng niz jon wodoroweglanowy postac, w ktorej jest transportowany CO; we krwi
czlowieka.

| Nr zadania 12.1. [ 12.2. | 13.1. | 13.2. [ 133.
Wypelnia  Vaks. liezba pkt 1 1 1 1 1
CEEAInALOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 14.

Dwie grupy uczniéw przygotowaly takie same zestawy doswiadczalne w celu sprawdzenia,
od czego zalezy aktywnos¢ enzymu rozkladajacego skrobig, wystepujacego w slinie, W pigciu
probowkach uczniowie umiescili po 1 ml roztworu wodnego o okreslonym pH (4-8).
Nastepnie do kazdej probowki dodali 1 ml rozcieficzonego kleiku przygotowanego ze skrobi
ziemniaczanej, do ktorego dosypali odrobing soli kuchennej (NaCl), Pierwsza grupa umiescita
probowki w tazni wodnej o temperaturze 30 °C, natomiast druga — w tazni o temperaturze
37 °C. Do kazdej probowki uczniowie dodali po 1 ml §wiezej §liny, wymieszali zawarto$¢
i nastgpnie, w odstgpach jednominutowych, pobierali z mieszaniny w kazdej probowce
po jednej kropli roztworu i sprawdzali, czy cala skrobia zostata juz roztozona. Wyniki zebrali
w tabeli.

Czas rozkladu skrobi [min]
pH roztworu
temperatura 30 °C | temperatura 37 °C
4 18 14
5 14 9
6 8 4
7 6 3
8 7 4

Zadanie 14.1. (0-1)
Podaj nazwe enzymu znajdujacego si¢ w $linie, ktory rozklada skrobie.

Zadanie 14.2. (0-1)
Na podstawie wynikow doswiadczenia sformuluj wniosek dotyczacy optimum dzialania
badanego enzymu.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 14.3. (0-1)

Okresl, w jaki sposob uczniowie mogli sprawdzi¢ podczas doswiadczenia, czy cala
skrobia zostala juz rozlozona. Uwzglednij nazwe uzytego odczynnika oraz efekt jego
dzialania.

MBI_IR
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Zadanie 15. (0-2)

Rozktad lipidow w tkance thuszczowej katalizowany jest przez lipaze triacyloglicerolowa,
ktorej aktywnos$¢ jest regulowana hormonalnie,

Na schemacie przedstawiono mechanizm aktywacji i dezaktywaciji lipazy triacyloglicerolowe;.

kinaza biatkowa nieaktywna

glukagon @ pobudzanie
(®|adrenalina (=) hamowanie
noradrenalina
T cAMP
® Olinsulina
kinaza biatkowa
ATE aktywna ADP
>f—\< ®
nieaktywna :>\___/" aktywna
lipaza P . _ lipaza
regulowana ®|insulina  regulowana
hormonalnie hormonalnie

Na podstawie: B.D. Hamsen, N.M. Hooper, Krotkie wyklady. Biochemia, Warszawa 2007.

Na podstawie analizy schematu opisz dwa przedstawione tam sposoby hamujacego
wplywu insuliny na rozklad lipidow.

| Nrzadania 14.1. | 14.2. [ 143. [ 15.
Wypelnia  [Maks, liczba pkt 1 1 1 2
CEERMEDALOr Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 16. (0-1)

Na schemacie ilustrujacym mechanizm antagonistycznego dzialania insuliny i glukagonu
podkresl wlasciwe nazwy narzadow (trzustka albo wagtroba) oraz wlasciwe okresSlenia
poziomu glukozy we krwi (niski albo wysoki), tak aby powstal poprawny schemat.

TRZUSTKA /f WATROBA TRZUSTKA / WATROBA
wydzielanie | ., uwalnianie glukozy
glukagonu : z glikogenu

A
i L
niski / wysoki niski / wysoki
poziom glukozy poziom glukozy
we krwi we Krwi
:‘\;
TRZUSTKA / WATROBA TRZUSTKA /WATROBA
wigzanie glukozy -~ wydzielanie
w glikogen o~ insuliny

Zadanie 17.

Przyktadem organizméw modyfikowanych genetycznie (GMO) sa transgeniczne bakterie
Escherichia coli, wytwarzajace ludzka insuling. Do genomu tych bakterii wprowadzony
zostal fragment DNA, tzw. cDNA (ang. complementary DNA), syntezowany na matrycy
mRNA wyizolowanego z komorek trzustki, bedgcego matrycg do wytwarzania insuliny.

Zadanie 17.1. (0-1)

Wyjasnij, dlaczego do genomu modyfikowanych bakterii nie wprowadza si¢ odcinka
DNA z genem ludzkiej insuliny, tylko ¢DNA wytworzone na podstawie mRNA
transkrybowanego z tego genu.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

Ciunenn 1£ - N2
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Zadanie 17.2. (0-1)

Uzasadnij prawdziwosé stwierdzenia: ,, Kazdy organizm transgeniczny jest GMO, ale
nie kazdy GMO to organizm transgeniczny”.

Zadanie 18.

W nici kodujacej (nieulegajacej transkrypcji) pewnego genu zaszla mutacja punktowa
w sekwencji 5° TGT 3°, polegajaca na zmianie (substytucji) jednego nukleotydu. W tym
fragmencie sekwencji zakodowany jest pojedynczy aminokwas.

Zadanie 18.1. (0-1)
Uzupelnij schemat ilustrujacy skutki réznych substytucji, do ktérych moglo dojsc
w opisanej sekwencji. Wpisz w pola 1.-3. odpowiednie sekwencje DNA.

zakonczenie translaciji

f
1.

mutacja

NONSensowna
2. 3
tryptofan <«— - TIGCT —— — cysteina

mutacja mutacja
zmiany sensu milczaca

Zadanie 18.2. (0-1)
Wyjasnij, w jaki sposob mutacja, na skutek ktorej powstala czasteczka bialka réznigca
si¢ od czgsteczki prawidlowej obecnoscia tryptofanu zamiast cysteiny, moze wplyna¢

na zmiang struktury trzeciorzedowej tego bialka. W odpowiedzi uwzglednij budowe obu
aminokwasow.

. Nr zadania 16. 17.1. | 17.2. | 18.1, | 18.2,
Wypelnia  'Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1
egzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 19.

Geny odpowiadajace za kolor ciata i ksztalt skrzydel muszki owocowej (Drosophila
melanogaster) wystepuja na chromosomie 2. Dominujacy allel genu odpowiadajacego
za kolor ciala (B) determinuje szara barwe, a recesywny allel (b) warunkuje ciemne
zabarwienie. Ksztalt skrzydel zalezy od dwoch alleli innego genu: dominujacy allel (G)
warunkuje normalne, proste skrzydta, natomiast allel recesywny (g) — skrzydta wygicte.
Skrzyzowano podwdjnie homozygotyczng, ciemng samice o wygictych skrzydlach
z podwdjnie heterozygotycznym, szarym samcem o prostych skrzydtach. Otrzymano liczne
potomstwo o czterech fenotypach w roznej liczebnosci:

435 osobnikéw szarych o prostych skrzydtach,
441 osobnikoéw ciemnych o skrzydtach wygietych,
158 osobnikow szarych o skrzydtach wygietych,
166 osobnikow ciemnych o prostych skrzydtach.

Zadanie 19.1. (0-1)
Zapisz genotypy krzyzowanych osobnikéw: wykorzystaj podane w tekscie oznaczenia
alleli obu genow.

Genotyp SAMICY: ...oovvveeveveeriveriieennnne Genotyp Samea: ......ovvevniiineiiiiennns

Zadanie 19.2. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania.

Zrekombinowane uktady alleli w potomstwie muszek o opisanych genotypach powstaly
dzieki procesowi crossing-over, ktory zaszedl w

A. spermatocytach.

B. oocytach.

C. plemnikach.

D. komoérkach jajowych.

Zadanie 19.3. (0-2)
Oblicz odleglos¢, w jakiej w chromosomie 2. lezg geny warunkujace kolor ciala i ksztalt
skrzydel muszki owocowej. Zapisz obliczenia.

Obliczenia:

O DOMWIBHES i v s i o i i o

Cihsnann 10 - N2
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Zadanie 19.4. (0-1)

Zapisz oczekiwany stosunek fenotypow, ktéry wystapilby w potomstwie tej pary muszek
w sytuacji, gdyby geny warunkujace kolor ciala i ksztalt skrzydel znajdowaly sie
w roznych chromosomach.

Stosunek fenotypdw:

szare o prostych skrzydtach : ciemne o wygi¢tych skrzydtach : szare o wygietych skrzydtach :
ciemne 0 ProstyCh SKIZYAYACK ...........ccvviiiiiiiiie e e e

Zadanie 20.

Kury andaluzyjskie moga mie¢ upierzenie biale, czarne lub stalowoniebieskie (szare).
Potomstwo biatego koguta i czarnej kury oraz czarnego koguta i biatej kury jest wytacznie
stalowoniebieskie, natomiast ws§rod potomstwa rodzicow stalowoniebieskich wystepuja
osobniki biate, stalowoniebieskie i czarne w stosunku: 1 : 2 : 1.

Zadanie 20.1. (0-1)
Zaznacz poprawne dokonczenie zdania okreSlajacego sposéb dziedziczenia opisanej
barwy upierzenia kur andaluzyjskich.

Taki rozklad fenotypoéw wsréd potomstwa §wiadezy o

A. kodominacji alleli genu warunkujacego barwe pior.

B. warunkowaniu barwy upierzenia przez dwie pary alleli.

C. wystepowaniu trzech alleli genu warunkujacego barwe pior.
D. niezupelnej dominaciji alleli genu warunkujacego barwe pior.

Zadanie 20.2. (0-1)
Okresl, jakie fenotypy i w jakim stosunku wystapia wsrod potomstwa stalowoniebieskiej
kury i bialego koguta.

Zadanie 21. (0-1)
Dryf genetyczny to zmiany w czestosci wystgpowania alleli w populacji, ktore nie wynikaja
z dziatania doboru naturalnego, ale sg skutkiem zdarzen losowych.

Ocen, czy poniisze informacje dotyczace skutkéw dryfu genetycznego sa prawdziwe.
Zaznacz P, jesli informacja jest prawdziwa, albo F — jesli jest falszywa.

1 Dryf genetyczny moze doprowadzi¢ do zmniejszenia czestosci alleli
" | zwigkszajacych dostosowanie organizmu do $rodowiska.

Dryf genetyczny moze skutkowac¢ usunigciem okre§lonego allelu
z puli genowej populacji.

3 Wplyw dryfu genetycznego na populacje¢ jest tym silniejszy, p F
" | im populacja jest wicksza.

[ Nrzadania 19.1. [ 19.2. [ 193. [ 194. [ 20.1. [ 20.2. | 21.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 2 1 1 1 1
CEFami nALor Uzyskana liczba pkt

Chsemann 1TV = N2



Pobrano z arkusze24.pl

Zadanie 22.

Dzigciol trojpalczasty (Picoides tridactylus) 1 dzigciol bialogrzbiety (Dendrocopos leucotos)
naleza do najbardziej zagrozonych wyginigciem gatunkoéw z rodziny dzigciolow w Europie,
dlatego sg wymienione w tzw. dyrektywie ptasiej. W naszym kraju oba gatunki sa objete
ochrong gatunkowa ze wskazaniem ochrony czynnej oraz zostaly wpisane do ,,Polskiej
czerwonej ksiegi zwierzat”.

Najwicksze populacje obu gatunkow w naszym kraju wystepuja w Puszczy Biatowieskie]
oraz w Karpatach. Dzigcioly te zasiedlajg duze, naturalne lub stabo przeksztatcone kompleksy
lesne, w ktorych wystepuja stare i obumierajace drzewa oraz rozkladajgce si¢ drewno.
Gniazda buduja w dziupli samodzielnie wykutej w sprochniatych drzewach. Nie maja
w lasach wielu wrogow — czasami padajg ofiarg jastrzebia lub kuny,

Dzigciol trojpalczasty wystepuje w borach swierkowych i $wierkowo-jodlowych; mozna go
takze spotka¢ w lasach lisciastych, ale z odpowiednig domieszkg starych lub obumierajgcych
drzew iglastych, na ktérych moze zerowaé i gniazdowaé. Zywi si¢ gléwnie owadami,
zwlaszcza kornikami atakujgcymi oslabione drzewa. Natomiast dzigciol bialogrzbiety
zwigzany jest z lasami lisciastymi: legami, olsami i gradami na wschodnim nizu oraz
buczynami i jaworzynami w gorach. Glownym skladnikiem jego pokarmu sa owady,
szczegoOlnie ich larwy zywigce si¢ martwym drewnem. Zjada rowniez nasiona.

Na podstawie: Polska czerwona ksigga zwierzgt, pod red. Z. Glowacifskiego, Warszawa 2001.
L. Kajtoch, Karpackie rzadkie dziecioly, Kwartalnik OTOP, 2011.

Zadanie 22.1. (0-1)
Okresl, czy te gatunki dzieciolow sa klasyfikowane w jednym, czy — w dwoch rodzajach.
OdpowiedzZ uzasadnij.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 22.2. (0-1)

Na podstawie informacji przedstawionych w tekscie, poslugujac si¢ wymienionymi
nazwami organizmow, zapisz lancuch pokarmowy, w ktorym dzigciol traojpalczasty jest
konsumentem drugiego rzedu i nie jest konsumentem szczytowym.

.......................................................................................................................................................

Zadanie 22.3. (0-1)
Wykaz, ze oba gatunki nie konkuruja o pokarm, gdy wystepuja razem w tym samym
ekosystemie, np. w lesie mieszanym Puszczy Bialowieskiej.

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
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Zadanie 22.4. (0-1)
Zaznacz w tabeli rodzaj ochrony — czynng (C) lub bierna (B) — ktory reprezentuja
wymienione dzialania podje¢te w celu ochrony opisanych gatunkow dzig¢ciolow.

Rodzaj ochrony

1. | Wpisanie do ,,Polskiej czerwonej ksiggi zwierzat”. C B
Utworzenie rezerwatu $cistego na terenie wystgpowania

2. . S C B
populacji danego gatunku dzieciota.
Pozostawianie okreslonej liczby martwych drzew w lasach

3. . C B
uzytkowanych gospodarczo.

Zadanie 23.

Bioindykacja jest metoda oceny stanu s$rodowiska, gléwnie poziomu zanieczyszczen,
na podstawie badania reakcji organizméw na rozne czynniki dzialajace w ich srodowisku.

Na podstawie wieloletnich obserwacji wyr6zniono gatunki, ktérych wystepowanie lub brak
sygnalizuja obecnos¢ okreslonych warunkow w srodowisku (np. mata lub duza ilos¢ jakiegos
skltadnika mineralnego, obecnos¢ czynnikdw niekorzystnych). Nazwano je gatunkami
wskaznikowymi.

Zadanie 23.1 (0-1)
Wybierz i zaznacz w tabeli odpowiedz A albo B, ktéra jest poprawnym dokonczeniem
ponizszego zdania, oraz jej uzasadnienie sposrod odpowiedzi 1.-2.

Funkcj¢ gatunkow wskaznikowych mogg peti¢ jedynie organizmy

o waskim zakresie tolerancji szybko reaguja na niewielkie zmiany
A, : 1. ; oty )
na dany czynnik, ) ) tego czynnika w ich srodowisku.
o szerokim zakresie pomewaz wystepuja w §rodowiskach o ré6znym
B. g : 2, . g )
tolerancji na dany czynnik, stopniu nasilenia danego czynnika.
Zadanie 23.2. (0-1)

Wyjasnij, w jaki sposob moina wykorzystaé porosty (grzyby porostowe) jake gatunki
wskaznikowe. W odpowiedzi uwzglednij rodzaj zanieczyszczenia, ktérego porosty sa
wskaznikami, i stopien ich tolerancji na to zanieczyszczenie.

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
------------------------------------------------------------------------------------------------------------------

[ Nrzadania 22.1. [ 22.2. | 223. [ 224. [ 23.1. [ 23.2.
Wypelnia | Maks, liczba pkt 1 1 1 1 1 1
cgzaminator Uzyskana liczba pkt
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Zadanie 24. (0-2)
Ochrona przyrody w Polsce zwigzana jest m.in. z powolywaniem jej prawnych form,
majacych rozng range oraz rozne znaczenie. Sg to:

A. parki krajobrazowe

B. parki narodowe

C. pomniki przyrody

D. obszary Natura 2000

E. obszary chronionego krajobrazu
F. rezerwaty przyrody

G. uzytki ekologiczne.

Zapisz w tabeli odpowiednie oznaczenie literowe wybrane sposréd A-G okreslajace
nazwe kazdej z dwéch opisanych form ochrony przyrody (1.1 2.).

Oznaczenie
literowe

Obszary chronigce okreslony typ siedliska przyrodniczego oraz gatunki

| | vznane za cenne i zagrozone w skali Europy. Wyznaczane sg przez organy
" | panstwowe odpowiedzialne za ochrong przyrody, ale zatwierdzane przez
Komisje Europejska.

Moga by¢ powotane na terenie gminy przez jej wtadze, np. na wniosek
lokalnych dziataczy ochrony przyrody, aby chronié fragmenty naturalnych
ckosystemow, np. oczka Srodpolne, niewielkie ptaty torfowisk, kepy
drzew i krzewow.

Nr zadania 24,

Wypelnia  'Vaks, liczba pkt 2
egzaminator

Uzyskana liczba pkt
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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